

云新发布

决胜“十四五” 迈上新台阶

连续11年无重大以上火灾事故

云南“十四五”消防救援事业交出安全答卷

12月12日，云南省“十四五”消防救援事业发展情况新闻发布会在云南海埂会堂召开，记者从会上获悉，“十四五”以来全省消防救援队伍在消防安全治理、综合救援能力、公共消防基础、全民消防素质等方面取得了显著成效。

“十四五”时期，全省消防救援队伍稳步推进消防治理体系和治理能力现代化。其间，全省消防救援队伍共接处警29.05万起，出动人员262.58万人次、消防车52.5万辆次，疏散营救被困群众6.57万人，抢救保护财产价值67.91亿元；全省共发生火灾7.6万余起，造成348人死亡、357人受伤，直接财产损失8.33亿元，年均10万人火灾死亡率、年均GDP火灾损失率均控制在规划约束性指标内，相较于“十三五”时期，较大火灾减少3起，连续11年未发生重大以上火灾事故。

消防法治建设成果丰硕，为事业发展提供坚实制度保障。修订《云南省消防条例》等“1条例5规章”，制定6项消防领域地方标准，出台《云南省消防安全治本攻坚三年行动方案（2024—2026年）》等政策性文件。健全消防安全责任制体系，明确48个成员单位198项消防工作职责，将消防工作纳入全省督查检查考

核。建立火灾调查协作与“检消协作”机制，严厉打击涉火违法犯罪。推出服务保障“旅居云南”建设、“容缺受理”“无事不扰”“轻微不罚”等33项便民利企措施，持续优化营商环境。

消防安全治理精准发力，隐患整治与基础建设双提升。部署开展消防安全治本攻坚三年行动，聚焦人员密集场所、“四名一文一传”、电动自行车、经营性自建房等重点领域，排查整治火灾隐患40.3万处，挂牌督办整改省、州、县三级重大火灾隐患单位1874家。构建“县、乡、村”三级消防救援力量体系，在全省城市消防站保护范围之外的1134个乡镇（街道）全部建成政府专职消防队和消防工作站，政府专职消防队员增至1.3万人。新改扩建消防站97个，新建室外消火栓2.4万个，完成1.6万个百户以上村寨消防水源建设，补建市政消火栓5152个，10533个行政村主干道达到消防车通行标准，11392个行政村完成电气线路改造。48.2万名网格员扎根基层，常态化排查隐患、提示安全。

综合应急救援能力显著增强，专业化建设走在全国前列。对标“全灾种、大应急”要求，组建覆盖省、市、县三级的地震、山岳、水域等12类专业救援队872

支，新购置车辆723辆、器材装备14.59万件（套）、应急装备物资6.7万件（套）。在昭通建成2个“国字号”训练基地及全国最大城市内涝训练场，累计培训国内外人员超1.7万人次，擦亮5张专业化实训“金字招牌”。圆满完成中石油安宁炼化装置爆炸、哀牢山搜救、玉溪江川森林火灾、昭通镇雄山体滑坡搜救等急难险重任务，打赢制胜能力持续提升。

科技赋能与宣传教育协同发力，全民消防安全防线筑牢。建设智能接处警、智能指挥等系统，14个州（市）建成综合性应急救援指挥中心，接入9类视频图像200余万路。组建三级应急通信保障队伍，配备关键通信设备2万余件（套），“三断”条件下通信保障能力增强。攻坚完成多项省级重大科技项目，推广物联网、大数据等先进技术。创新推出“院坝消防宣传”活动，累计开展1.94万场，覆盖1.39万个村（社区），参与群众147万余名，整改隐患4.8万余处。制作消防宣传片960部，建成159个消防应急科普教育基地，开展开放活动1.8万余场次，组建70人省级专家讲师团，培训覆盖近500万人次，借助超13.6万个应急广播终端普及消防知识。

本报记者 邓莎莎

云南深入打好蓝天、碧水、净土保卫战和10个标志性战役

全省生态环境质量持续改善

12月12日，云南省生态环境厅召开新闻发布会，通报全省深入打好污染防治攻坚战工作进展情况。记者从会上获悉，“十四五”以来，我省坚持方向不变、力度不减，着力以更高标准打好蓝天、碧水、净土保卫战和10个标志性战役，推动全省生态环境质量持续改善，9项生态环境主要指标预计完成“十四五”目标任务；2025年公众生态环境满意度达94.12%、较2020年提高2.4个百分点，连续9年高于全国平均水平，并创历史新高。

“十四五”以来，云南坚持精准治污、科学治污、依法治污，建立健全攻坚调度、分析研判、重点问题“双交办”等工作机制，强化部门协同联动，推动污染防治各项任务落地见效。在蓝天保卫战方面，全省聚焦柴油货车污染治理、施工扬尘管控等关键领域，常态化开展大气污染综合治理攻坚，源头治污成效显著。通过持续治理，2022年、2024年云南地级及以上城市优良天数比率连续两年排名全国第一，2024年全省16个州（市）政府所在地空气质量优良天数比率达99.1%，未出现重度及以上污染天气。

碧水保卫战领域，云南构建形成重点高原湖泊“9+1”法规体系，科学划定“两线三区”，核心区面积达165.8平方公



抚仙湖湖水清澈，水域开阔，为水上运动提供了充足的空间。图为12月6日至7日，2025高原帆船赛暨青少年帆船嘉年华在抚仙湖望海公园水域举行。

赛事组委会供图

里。目前，224个高原湖泊重点治理项目已完工149个，滇池稳定脱劣并连续7年保持IV类水质，洱海水质持续优良，“洱海指数”近4年均为优。全省41条城市黑臭水体全部完成整治，县级及以上城市集中式饮用水水源水质达标率持续保持100%，泸沽湖（云南部分）等3地入选全国美丽河湖优秀案例。

净土保卫战方面，云南扎实推进土壤污染源头防控和风险管控，累计完成325家涉重金属污染源整治，2024年受污染耕地安全利用率达92.72%。农村环

境整治成效突出，截至2025年9月底，全省农村生活污水治理（管控）率达61.8%，提前完成“十四五”目标，77条国家监管清单内农村黑臭水体全部治理完成。

在督察整改工作中，云南坚决落实中央生态环境保护督察要求，第三轮中央督察通报典型案例涉及的38项整改任务已完成20项，3143件群众举报件办结率95.51%；220个省级重点攻坚问题办结率85%，2022年至2024年全省生态环境投诉举报量三年下降36%。

本报记者 张勇

景谷县县庆活动
12月21日开幕

12月11日下午，普洱市景谷县人民政府新闻办举行发布会。记者从会上获悉，景谷县成立40周年暨民族文化周系列活动（以下简称“县庆活动”）将于12月21日至25日举行。

据介绍，活动以“乘风破浪四十载·团结奋进谱华章”为主题，聚焦民族团结、发展成就、文化繁荣与时代新风，生动呈现景谷县浓郁的民族风情与蓬勃的发展气象。

县庆活动分为庆祝大会、图文成就展、主题文艺晚会及文创展、大白茶品鉴活动、美食街区与商品展销街区5大板块。其中，在文创展上，以民族文化与特色景观为灵感设计的文创产品将集中亮相，让“无量宝地·千景之谷”的文化符号成为可珍藏、可带走的“景谷礼物”；在美食街区与商品展销街区，将集中展示甜笋、菠萝、茶叶等具有景谷独特文化风情和地方韵味的丰富物产，将特色食材与民族烹饪技艺结合，让“宝地之味”成为文化记忆的载体。

此外，本次县庆活动还推出了康养、乡韵、茶旅、非遗4大主题共5条精品旅游线路，将景谷县散落的自然与人文景观串联，邀请大家用脚步丈量“千景”，沉浸式体验景谷文化。

县庆期间将举办一系列丰富多彩的活动。12月20日至明年1月5日，“乘风破浪四十载·团结奋进谱华章”成就展将通过图文、VR等形式，全面展示40年发展成果。12月21日晚，中央民族歌舞团将带来“中华民族一家亲”慰问演出。22日早晨，各行业及群众代表队将举行盛大的游演活动，随后在文体中心广场召开庆祝大会并进行文艺展演。22日晚将举办以“时间轴+精神线”为主线的主题晚会，融入无人机秀等现代元素。23日至25日，每晚分别有全民联欢、山谷音乐季、景谷全民大联欢等活动。此外，12月22日至25日，彝族广场将举办茶咖市集与品鉴活动；文体中心设有非遗文创展；双塔广场推出“妈妈的味道”美食街区；谷中千景创意集市则举办特色商品展销，活动将持续至1月10日。诚邀各族群众共襄盛举，同庆华章。

本报记者 罗宗伟